

120分钟生命接力

本报记者 聂焱 王思俊 通讯员 薛新芳

“我长这么大，还是头一次遇到特大暴雨，想想真的很后怕！”管城区紫荆山南路街道十里铺社区卢二杰回想起当时的救人场景，至今心有余悸。

今年50多岁的卢二杰是一名退伍兵，担任社区城管科长。7月21日凌晨1时30分，滂沱大雨，倾盆如注，眼前翻滚的水流横冲直撞。恰在这时，正在村头巡逻的社区党委书记杜军杰打来电话：通站路与赣江路附近，一辆外地大巴车搁浅受困，抓紧营救！

当时手无寸铁，没有救生器械和工具，

只有一根5米多长的牵引绳，徒手救人谈何容易！

“不管没见过这阵势，扛着脑袋也要上！”于是，社区工作人员王建华、王正阳、卢二杰、杜鹏阳迅速展开了一场生命接力赛！

这个路口，紧邻陇海铁路与紫东路涵洞50米，大水已经漫过洞口，水流湍急，如果大巴车被水冲进涵洞，后果不堪设想。这辆大巴车，是一辆南阳开往郑州的长途客车，车上有老人、孕妇和小孩儿。他们四人在齐腰深的水中艰难前行，一点一点靠近大巴车。大声喊道：我们是社区抢险队，

大家不要慌！

暴雨无情，不容迟疑。他们四人分成两组，两人守护车门维护秩序，两人负责抢救，用绳子绑在乘客的腰间，搀扶着蹒跚前行，一人在前紧拉绳子，黑灯瞎火在齐腰深的水中一步一步去探寻生命奇迹。

就这样，四人轮番上阵，互相替换，经过整整120分钟的艰难营救，最终把20余人安全转移到社区临时安置点，找来充电宝，让乘客充电后给家人报平安，并发放面包、纯净水、火腿肠和榨菜让他们充饥。

次日上午，大雨稍停，漫水渐退。南阳

的20余人终于安全地离开了安置点，奔赴各自岗位和家庭。事后，有人粗略计算，客车搁浅点与安置点，大约500米的距离，搭救每个人往返两次，他们四人在水中浸泡了2个小时，艰难行进20公里。

120分钟，深夜涉水大营救，谱写了一曲生命接力的美丽赞歌！

据了解，此前，他们从20日11时许，还安全转移了南三环与通站路BRT公交车上18人，4个小时在水中往返80余次40多公里，还成功解救38名被困人员，让大爱无疆超越了时间和空间！

吹响生产冲锋号 全员行动促复工

本报讯(记者 王译博 通讯员 周杰)灾情就是命令，救灾即是责任。面对突如其来的洪涝灾害，郑州国际物流园区管委会扛牢安全隐患防范责任，同时积极响应市政府关于灾后恢复生产的有关工作部署，采取有力措施，通过深入开展“万人助万企”活动做好辖区企业灾后恢复生产工作，加快推进企业重建，推动企业健康发展。

近日，物流园区管委会工作人员相继来到宇通、丹尼斯、京东、宇培等企业，深入调研并实地查看企业受损情况，了解企业的相关诉求，现场了解、部署恢复生产工作。

按照“万人助万企”的活动安排，物流园区分成四个片区，每个片区由县处级干部担任指挥长，50名机关干部作为具体的分包人，以最快的速度深入分包企业，了解并尽最大努力解决企业当前面临的“最急、最优、最盼”问题。全体干部职工深入一线、靠前救灾全面摸排企业受损情况，做好抢排、抢检、抢修、抢建、灾后重建的各项工作，严防二次灾害发生。同时倾听企业诉求，摸清企业诉求，建立问题台账，采取有效措施帮助企业恢复生产，尽最大努力把灾害影响降到最低，切实帮助企业解决生产发展的难点堵点问题，坚定企业发展信心。

在全体干部职工的共同努力下，解决了一批企业受灾后遇到的紧迫问题。截至目前，物流园区61家规模以上物流企业已有58家恢复正常运行，复产率达到95%；43家规模以上工业企业已全部复产，复产率达到100%。

村民成功搜救落水少年

本报讯(记者 谢庆)7月20日晚上，在巩义市涉村镇上庄村上演惊险一幕：一名少年被河水冲走，预备党员、上庄村村委副主任丁志权带领众村民搜救，成功将孩子救出。

7月20日晚7:20，忙了一天防汛救灾排查的丁志权刚端起一碗热汤，便接到十组组长翟民权的电话：“快到河道救人！”丁志权心里一惊，冲出门开车奔赴村河道。到现场后才得知，几分钟前，三四个十几岁的孩子冒雨跑到河道玩耍，突然水势变大，其中一个孩子一脚踩空，被冲入了水中。丁志权分析，上庄河道离罗水水库还有一段距离，救援成功可能性是存在的。他一边带领大家沿河道搜寻，一边向镇政府和110求援。河边泥深，大家就光脚沿河道搜索。

与此同时，收到求援信息的隔壁涌泉村群众也赶了过来加入搜寻队伍，20多名党员、群众深一脚浅一脚地沿着河道搜寻，呼喊孩子的名字。涌泉村还调来一辆铲车沿着河道中央搜寻。走出了几百米，还没有结果，有人逐渐失去信心。丁志权坚决不放弃，继续向前搜寻。

经过一个多小时的搜索，他们终于发现了趴在河中石头上孩子。随后，救援人员在钩机的帮助下，成功将孩子救出。孩子的母亲紧紧抱着孩子，一遍又一遍感谢救援人员。丁志权也很感动：“回来想想我也害怕。但我今年50岁了，刚成为一名预备党员，多年来我时刻都在接受党的教育，关键时刻，咋样我都不能放弃，想啥办法都要找到他！”

G107中牟县万滩镇辖区段恢复通车

本报讯(记者 卢文军 通讯员 闫丽 刘月鸣)7月25日上午，中牟县万滩镇辖区G107下穿连霍高速段积水经三天四夜全部排出，垃圾污泥清扫完毕，正式恢复通车。

近日，受强降雨袭击，万滩镇辖区G107下穿连霍高速段出现严重积水，一度导致该段道路通行瘫痪，堵车长达7公里。水情灾情就是命令，万滩镇机关干部、志愿者、

群众挺身而出，全力以赴抢险救灾保畅通。16名巡防队员，现场实行交通管制，维持交通秩序，同时为过往车辆寻找新的绕行路线；镇公路所第一时间联系项目负责人，出动铲车、钩机、抽水泵，寻找排水点进行强排；应急办不断完善应急预案，及时提供气象预警信息、发放防汛物资。由于积水过深，万滩镇应急办申请救援。7月24日凌晨3点，向上级协调的排水抢险车和来自湖北程力集团的志愿者马国超抵达现场。在志愿者积极帮助下，排水抢险车不间断作业，至7月24日夜，涵洞里的积水基本排清。7月25日清晨，万滩镇党委组织20余名党员志愿者到G107下穿连霍高速路口清理淤泥垃圾。上午9时30分，G107万滩段正式恢复通车。

道路做“CT”排查塌陷隐患

本报讯(记者 刘地 通讯员 刘晓光)面对城市积水消退后，辖区道路陆续出现的塌陷事件，如何有效避免成为关键。7月24日，梧桐办事处联合郑州安源探测公司义务探测救援队对樱花街、桂花街等道路开展雷达探测工作，以便提前发现道路病害，保障设施安全运行。

据介绍，本次开展雷达探测工作的重点区域主要为道路交叉口、路面明显缺陷异常及老旧管线分布密集区域等。检测内容为探测道路下方基础是否存在影响道路安全使用的隐蔽性不良地质体，具体为空洞、水囊、土质松散区，并初步确定位置、大小及埋深并形成检测报告，依据检测结果分析现存隐患可能产生的影响程度，提出相应的处理和维修方案，采取有效处理措施消除安全隐患，确保道路安全运行。

“探测采用车载式雷达的方式进行，就像做CT一样，首先使用车载雷达进行初步普查，并进行数据对比分析，最后对病害进行钻孔验证并修复。”该负责人介绍，因探测的道路全部为车行道，为尽量减少对交通的影响，探测工作将安排在夜间进行。

为志愿者点赞

本报记者 史治国 通讯员 石瑞华 文图

“我不知道你是谁，我却知道你为了谁！”遭受特大洪水灾害的荣阳市环翠岭景区，终于在24日抢通了道路。这两天，景区招募志愿者为受灾村民送物品，一大早，无数志愿者赶来。

还没到刘河镇反坡村委，车子已有序摆放几公里。在景区安排下，志愿者们乘摆渡车统一到环翠岭景区山门口，这里成为志愿者们搬运物品的集散地。匆匆赶来的志愿者，有的是工会、共青团、荣泽志工等组织的，有的是企业、公司、俱乐部牵头的，还有很多是家庭、同学、好友相约而来。干部、教师、大学生，甚至一些高中生、初中生也加入搬运物品的行列。

没有绳子，就用胶带代替，志愿者们想方设法拿多一点，为了减轻肩膀疼痛，他们有的在肩膀上垫上硬纸，有的塞上两瓶水，一路上，大家相互鼓励，相互帮助。刚刚抢修的道路泥泞湿滑，有的路段下面是湍急的洪水，上面是陡峭的绝壁，中间是乱石铺



成的一人侧身过去的泥路，志愿者冒着塌方、滑倒的危险勇敢前行。顾不得擦汗，顾不得休息，送完第一次，他们又背着物品再次出发。为了环翠岭景区人民，志愿者们真是拼了。为他们点赞！

老兵再上防汛救灾“战场”

本报讯(记者 刘伟平 通讯员 李娜)日前，为尽快疏通街道的积水，一名74岁的老人在脏乱的泥窝里徒手掀开4个窨井盖疏通下水道，一度累得晕倒在地。他就是二七区五里堡王立砦社区的退役老兵——刘振华。

昨日，记者在王立砦社区见到了刘振华。据了解，老人曾服役38军，曾参加过1976年8月的唐山大地震救援。至今，他仍清晰地记得那些救灾的日日夜夜。因为表现突出，刘振华被38军授予个人抗震救灾二等功。

刘振华和其老伴现居住在王立砦社区合作路7号院，两人都有着50年以上的党龄，刚刚获得了社区颁发的光荣在党50年纪念章。

7月20日下午，家住5楼的他冒着瓢泼大雨一次又一次下到一楼查看水位和水流情况，但是水位太深只能无奈而返。第二天水位退去后，被淹的合作路仍是一片狼藉，7号院往北垃圾堵塞了各个下水窨井，积水仍深至小腿并散发着臭气。

刘振华见状，一大早就跑到楼下，先观察了一下积水情况，然后踏着积水拿棍子想清理掉下水井旁边的垃圾让下水道正常下水，无奈垃圾太多没有成功，于是他又像救援唐山地震那样徒手扒掉淤泥一点一点清理堵塞下水井的树枝枯叶。

由于太过劳累加上长时间弯腰，老人一度差点晕倒在了泥窝里，附近的两个年轻人看到赶忙上前将其扶起，可他还是谢绝了别人的好意，继续在臭水中工作。在他的努力带领下，合作路成功疏通了4个下水井，水位退了，可他的脚，也不幸被积水中的旧毛衣针扎穿了2厘米。当家人心疼地嗔怪他时，刘振华又恢复了坚定的语气：“我是一名老兵，又是党员，共产党员轻伤不下火线，这点伤算啥，为党为人民再苦再累都是我应该做的！”

“我是党员我必须上！”

“着火了！变压器着火了！快来救火啊！”7月21日下午6时，郑州市经过20日的特大暴雨后，雨势逐渐减弱，惠济区宏达路上仍有大量积水。位于宏达路上的长兴路街道五环村小区门口的一个变压器，因暴雨造成短路突然自燃。一瞬间电光火石伴随着劈劈啪啪的声音，仅两三分钟火势已达2米高。

由于变压器着火不同于一般火情，电缆着火极易引起爆炸，下雨的情况下，路边又有大量积水，稍有不慎，就有触电危险，路过群众只能惊恐呼救，谁也不敢靠近。

危急时刻，人群中传来一个人的大声疾呼：“大家快退后！电线着火太危险，我来想办法救火！”说着就穿过了人群。只见他拿起门口保安亭的备用灭火器，边跑边拉开保险栓，瞄准着火处进行扑救，1分钟后，大火被顺利扑灭。

这位即时赶到扑灭火情的人，是惠济区长兴路街道常青社区党支部书记宋伟强，当时他正在附近巡查社区灾情，接到消息后第一时间赶到了现场。

“当时火势很大，没有一个人敢靠近，其实我心里也害怕，下雨很容易触电，但当时救人才是第一位，这个变电站紧邻农贸市场，来往群众很多，一旦爆炸后果不堪设想。”宋伟强说，当时他心里只有一个念头：“人命关天，我是党员我必须上！”

本报记者 杨丽萍



“志愿红”变身“清淤工”

本报讯(记者 刘玉娟 通讯员 魏晓珂 文/图)为尽快恢复绿城郑州路面往日的顺畅、整洁、美丽，7月24日上午，郑州第五运营公司的公交志愿者们开展了“汛后环境卫生大清理”志愿服务活动。

活动中，“公交志愿红”变身“清淤工”，在郑州商都路东四环道路上穿梭，重点对积水退去区域集中开展淤泥清理、垃圾清扫，同时将停放在路两边被积水冲倒的电动车、共享单车一辆辆扶起停好。



昨日上午9时，在庆丰社区32号院内，两辆巡防队员用平时来扑火救灾的消防车在小区内角角落落均匀喷雾。原来，这是二七区建中街、京广路、淮河路巡防中队队员拿来84消毒液兑兑好的消毒水，利用巡消电瓶车优势，对小区垃圾箱、楼道、卫生死角进行全方位防控消毒作业，大大提高了防疫工作效率。

本报记者 郑磊 摄

人命关天 没有退路只有上

雨夜中他们推着艇把孕妇送到医院

本报讯(记者 覃岩峰 林红)几天来，大雨中，他们在郑东新区民警们的帮助下，几经周折迎来了家里的新成员，大家看着怀里的孩子，回忆着送产途中惊心动魄的几小时，心中满满的感动。

7月21日凌晨4点，家住河南财经政法大学郑东校区家属院的准妈妈程轶琳出现阵痛，急待分娩。“我们前前后后打了很多电话，都没有办法。”程轶琳的母亲付华说，当时校区医院的4名大夫在家里做准备，万一等不到救援，就准备在家里接生。

“最后思来想去，水上派出所应该有皮筏艇，是唯一希望。”付华说，此时郑州多个路段积水严重，车辆均无法通过，十分危急，这时候他们抱着最后的一线希望，拨通了郑东新区水上派出所所长刘昊的电话。

“我之前一直在博学路派出所工作，各个

楼栋门口都贴了民警的照片和联系方式，辖区很多人都认识我。”刘昊告诉记者，当时他正在郑州高铁东站执行救灾任务，接到救援电话后，他便向现场郑州市公安局郑东分局局长请示，得到的回答只有一句话：“不管用什么办法，都得把人给救出来。”

刘昊随即带着5名民警拖着皮筏艇往目的地赶。“水面全是泡着的车，水底横七竖八都是共享单车，怕损坏皮筏艇电机，我们只有用划。”面临着湖水倒灌冲击等危险，赶到了程轶琳的家中，刘昊他们用担架将其抬了下来。

“有校医、有家属，皮筏艇坐不了那么多人，

我们民警就都下来扶着皮筏艇往上推。”

回忆救援时的情景，付华说，途中充满了未知的风险，水位最低的时候也都到腰部，最高的已经漫过胸口。水流急，路况不明，有的地方塌了，水底倒着许多电动自行车，还遇到一名被水冲走的年轻民警，看到这名民警安全了大家才定下心来。这短短的三公里，他们花了近两个小时才回到警车停放地。

中午11点45分，他们抵达了郑州大学第一附属医院郑东院区。14点17分，程轶琳顺利产下一名7斤重的男婴，母子平安。蹚过齐腰的洪水，肩扛手抬，当有连夜奋战的

年轻民警明显乏力气虚时，刘昊用党史学习教育中讲到的长征精神，支持他们走完5个多小时路程。

采访中，在郑东新区水上派出所会议室，硕大的党旗高高悬挂在墙，“不忘初心，牢记使命”八个鲜红大字熠熠生辉。面对记者，连续作战的刘昊有些疲惫，脚下穿着随时出征的雨靴这几天一直没有脱下来，但当记者把镜头对准他时，他马上又提起了精神。“在扛着皮筏艇出来时，沿路有熟悉的群众，喊着我们的名字，为我们鼓劲，这就是最大的力量。”刘昊说，“人命关天，没有退路，只有上。”